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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., l/ 4 an 2 fl. 50 cr., i/t an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchie:
1 lună 1 fl. 20 cr., */4 an 3 fl. 50 cr., '/ ,  an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

l/ 4 an 10 franci, 1/a an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.
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INSERŢ1UNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6  cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şl administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Invitare de abonament

„TRIBUNA“.
Cu 1 Iulie v. 1897 înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou relnoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

Abonamentele se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr. 
Abonamentul semestral . . . J tl. — cr. 
AQonamentul trilunar . . . 3 vl. 5U cr.
Aaonamentul lunar costa . . I tl. 4i> cr.

Este in interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sunt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
acum.

Administraţiunea.

Analogie de situaţii.
Cetitorii noştri cunosc cuprinsul Me

moriului presentat de Românii din Tesalia 
şi Epir Sultanului şi representanţilor ma
rilor puteri la Constautinopol.

Românii din Tesalia, o provincie dă
ruită de marile puteri în 1881 Greciei, 
se plâng în memoriul lor, că Tesalia a 
fost încorporată statului grecesc, că ei 
în tot timpul acesta au fost obiectul pri
gonirilor paneleniste, că limba lor le-a 
fost alungată din şcoli şi din biserici, cu 
un cuveni că naţionalitatea lor suferă de 
opresiune grecească. Ei accentuează apoi, 
că pe timpul dominaţiunii turceşti, ţări
şoarele lor —  Epirul şi Tesalia — erau 
mai mulţumite sub raportul politic şi na
ţional, şi cer în consecinţă, ca aceste 
ţeri sé nu mai fie reîncorporate Statului 
grecesc.

' FOIŢA „TRIBUNEI“.
Jules Verne.

Castelul din Carpaţi.
Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal.

—  Traducere autor isată, —
de

Victor Onişor.
(Continuarea 11.) (Reproducerea iute: zisă).

— Ei, aceasta nu se poate crede nici
odată, replică dascălul Petrica plin de interes.

— Ba foarte uşor se poate crede, a clause 
biréul, diu causa că până acum n’a avut nime 
ochian, cu care sé poată vedé ce se întemplă 
în cetate.

Observarea era foarte adevărată. Feno
menul puté sé fi fost produs cu mult mai 
înainte, şi fără de a-’l fi observat ciobanul 
Bucur, ori-cât de buni ochi avea. Dar’ ori-cum 
stă lucrul, fie că amintitul fenomen e nou ori 
vechiu, nu se poate trage la îndoială, că cas
telul din Carpaţi acum era locuit de fiinţe 
omeneşti. Aceasta era un lucru dintre cele 
mai neliniştitoare pentru locuitorii din Măţeşti
si Vulcan.>

învăţătorul Petrică spre a-’şi sprigim 
propria sa convingere zise:

— Fiinţe omeneşti, oameni buni?.. Nu* » ’
pot să cred, nici-decum. La ce fel de oameni 
le-ar fi venit în minte, să-’şi caute scăpare

Résboiul din urmă a dat probe ecla
tante despre lipsa de destoinicie politică 
a Grecilor. Memoriul Românilor din Te
salia e o probă mai mult, că bărbaţii de 
stat ai Greciei sünt încă în faza copi
lăriei politice.

Pasul Românilor din Epir şi Tesalia 
ne arată, că administraţiunea grecească 
nu a fost capabilă sé corâspunză misiunii 
ce ’i-a dat Europa, când aceasta ’i-a cedat 
aceste doué provincii locuite de Români 
şi Macedoneni.

Statul grecesc s’a mulţumit sé stoarcă 
biruri dela aceste populaţiuni şi sé nu le 
dea nimic în schimb. Astfel majoritatea 
populaţiunii de acolo nu simte nici nn 
fel de atracţiune, nu are nici un fel de 
simpatii pentru statul grecesc, ci se de
clară gata a face causâ comună cu Turcia 
şi cere sé fie restabilită stăpânirea semi
lunii în aceste provincii.

Nu cercetăm ce fel de politică tre
buia sé fie făcut bărbaţii de stat dela 
Atena faţă cu aceste provincii. Era treaba 
lor să-’şi dea seamă de problemele ce 
aveau de îndeplinit. Noi constatăm, că 
Românii şi Mahomedanii din Epir şi Te
salia sânt adânc nemulţumiţi de când au 
ajuns a fi supuşi Greci.

Aceasta însemnează că statul grecesc 
nu numai că nu a reuşit sé cucerească, 
prin o politică cuminte şi prevăzătoare, 
simpatiile acestor populaţiuni, ci şi le-a 
înstrăinat cu desâvîrşire, mai mult chiar: 
’şi-a făcut duşmani de moarte din aceşti 
supuşi, aşa că azi, în înverşunarea lor 
elementară, ei cer sé fie detaşaţi de Greci 
şi alăturaţi la imperiul turcesc.

Fireşte, că Românii din Grecia ar 
fi luptat şi ei în rîndurile Grecilor, dacă 
ei ar fi avut interese reale, ca Grecia 
să triumfeze, cu alte cuvinte dacă poli
tica grecească ar fi căutat sé-’i mulţu
mească, în acest timp de 16 ani, şi sé-’i 
convingă prin fapte , nu prin frase goale, 
că administraţiunea grecească e mai creş
tină, mai dreaptă şi mai echitabilă faţă 
de ei, decât cea turcească.

Dacă dar’ memoriul Românilor din 
Tesalia va fi mâhnit pe Greci, aceştia té 
nu uite, că ei şi numai ei sünt de vină, 
că populaţiunea română nu se simte ata
şată de statul grecesc. Adâncă trebue 
să fie nemulţumirea acestor Români, dacă 
ei se simt mai mult atraşi spre Turcia 
păgână şi medievală, decât spre Grecia 
creştină şi „modernă!“

Negreşit, nu credem, că marile pu
teri, cari ’şi-au arogat dreptul de a ho
tărî condiţiuuile păcii dintre Greci şi 
Turci, vor consimţi, ca Tesalia şi Epaul 
sé fie reîncorporate Turciei. Dar’ atitu-

în castel ? Cu ce gânduri, şi cum ar fi putut j 
ajunge acolo?....

— Ce spui dumneata, cine sé se fi as- 1 
cuns acolo? strigă primarul Colţu.

— Fiinţe supranaturale, réspunse das
călul într’un ton impunétor. Pentru-ce sé nu 
fie spirite, draci, strigoi, poate chiar iele peri
culoase, care se arată în formă de femei 
frumoase....

Intr’aceea, privirile tuturor erau îndrep
tate cătră uşe, ferestri şi sobă. Şi în adevér 
fiecare avea un sloiu de ghiaţă în spate, ca 
nu cumva sé se arate una sau alta din fan- 
toamele înşirate de învăţătorul Petrică.

— Dar’ oameni buni, îşi luă cutezanţa 
a zice Ionas, dacă acele fiinţe sânt duhuri, 
apoi nu înţeleg de ce au făcut foc, că n’au 
s0-’şi facă de mâncare....

— Dar’ vrăjitoriile lor?... réspunse Bu
cur. Nu ştiţi, că trebue sé facă foc pentru 
vrăjitorii?

— De bună seamă! adause dascălul 
într’un ton, ce nu suferia contrazicere.

Această părere a fost primită fără a o trage 
nime la îndoială, şi credinţa tuturor era, că nu 
oameni, ci fiinţe supranaturale ’şi-au ales 
castelul din Carpaţi ca teren pentru planu
rile lor.

Până acum Niţă Stan nu luase parte la 
dispută. Pădurarul se mulţumise a asculta 
cu atenţiune ce zice unul şi altul. Ve
chiul castel, cu murii sei misterioşi, origi
nea sa antică, întocmirea sa feudală, în tot
deauna ’i-a insuflat lui mai mult curiositate, 
decât respect, Şi totuşi, fiind om harnic, deşi 
era tot aşa de lesne crezétor ca ori-care alt

dinea Românilor din Tesalia ne reamin
teşte imputările ce se făceau Românilor 
din Transilvania, când ei luptau în con
tra Maghiarilor „liberatori“ şi pentru Au
stria absolutistă dela 1848.

Erau lipsite de temei aceste impu
tări, pentru-că Românii ardeleni de fapt 
şi cu drept cuvént, aveau simpatii pentru 
Austria, care proclamase principiul egali
tăţii drepturilor naţionale, şi nu puteau 
lupta alăturea de Unguri, cari în fond nu 
căutau decât să-’şi asigure o dominaţiune 
absolutistă asupra imensei majorităţi a po
pulaţiunii.

Şi dacă d. p. astăzi s’ar isca un 
résboiu între Austria şi Ungaria, cine ar 
puté face recriminări Românilor din Tran
silvania de cumva ei şi de astă-dată s’ar 
da de partea împăratului şi a Austriei?

Cine s’ar pută mira măcar de o ase
menea atitudine?

Nu véd Românii zi de zi enorma 
deosebire ce există între raporturile din 
Austria şi cele din Ungaria?

Nu véd ei, că naţionalităţile din 
Austria se bucură de drepturi, a căror 
simplă accentuare îţi atrage în Ungaria 
procese şi condamnări de ani de zile de 
puşcărie ?

Nn înţeleg ei, că Austria merge 
azi cu paşi gigantici spre federalism , 
ear’ Ungaria spre despotismul de rassă?

Şi au avut Românii în trecut, şi ar 
avea ei astăzi nevoe de a fi instigaţi de 
„Camarilla“ dela Viena spre a refusa a 
face causă comună cu Maghiarii?

Şi dacă în viitor s’ar întâmpla ca 
Românii din Transilvania cu toată desa- 
măgirea dela 1848 şi 1867, sé lupte din 
nou alăturea cu regimentele împărăteşti 
împotriva unei eventuale revoluţiuni ma
ghiare, răspunderea are să cază întreagă 
asupra celor-ce au avut treizeci de ani 
de-arîndul toate puterile Ungariei în mâ- 
nile lor, şi nu au fost capabili să dee 
Românilor o situaţi uue politică, care sé 
merite, ca pentru ea Românii sé fie 
gata a- f i  da sângele f i  vieaţa.

Acum, cu ocasiunea jubileului Re
ginei Victoria a Engliterii, Irlandezii au 
arangiat câteva demonstraţiuni anti-en- 
glezeşti.

Pe primăria din Dublin a fost ar
borat un drapel negru. Mii de Irlandezi 
au pornit apoi pe strade purtând şi ei 
drapele negre şi strigând: „Dumnezeu 
sé protejeze pe Irlandezi ! “

Alte mii de irlandezi înaintau pe 
alte strade purtând un sicriu cu ins
cripţia: „Im periul Britanic*...

Cine poate face o crimă acestui po
por conştient de drepturile sale, şi care

luptă pentru ele cu extrem devotament, 
că se dedă Ia asemenea acte a*nti-en- 
glezeşti ?

Trebue sé fie cineva lipsit de ori-ce 
orientare în relaţiunile dintre Englezi şi 
Irlandezi, ca să nu înţeleagă mobilul pro
fund etic şi adevérat patriotic al acestor 
manifestări.

Românii din Tesalia, Românii din 
Transilvania, Irlandezii sünt popoare adulte, 
ajunse la conştienţa personalităţii lor na
ţionale. Ele au luptat pentru drepturile 
lor la o vieaţă naţională, fără ca prepo- 
tentele puteri ce-’i ţin încătuşaţi să fi 
cedat, fără ca statele respective să-’şi fi 
înţeles propriile lor interese de conser
vare şi să fi căutat a crea acestor na
ţionalităţi situaţiuni mulţumitoare pen
tru ele.

N ’au deci aceste state nici un drept 
a se plânge, dacă aceste populaţiuni 
nu-’şi identifică soartea lor cu ele.

Sibiiu, 8 Iulie u.
Autonomia catolică. „Pester Lloyd* 

începe a prevesti rău despre autonomia cato
lică. Intr’un articol al numérului seu de ieri 
organul guvernului o spune clar, că congre
sul ce se va întruni se va şi împrăştia fără 
resultat, şi cu el chestiunea autonomiei cato
lice earăşi va dispară pe decenii Înainte dela 
ordinea zilei. Căuşele acestui prorocit fiasco? 
Adevărata causă, dacă prorocia se va împlini, 
e că guvernul n’a voit şi nu vrea serios să 
dee bisericii catolice şi pe3te tot ori-cărei bi
serici — autonomie. Aceasta, fireşte, „Pester 
Lloyd“ nu o spune; el înşiră alte cause. 
Anume: alegerile pentru congrese se fac cam 
ca şi pentru congresul sârbesc. Oamenii gu
vernului nu reuşesc. Pentru acest fapt „P. 
L1.“ învinovăţeşte episcopatul catolic, fiindcă 
a lăsat alegerile în grija clerului dela ţeară, 
care este ostil guvernului pentru reformele bi
sericeşti.

A doua causă — aceasta ne priveşte 
mai mult — e, că grao-catolicii Români nu 
participi la congres. Şi apoi — rargumentează 
„P. LI.“ — chemarea congresului e să creeze 
autonomie pentru catolicii de rit latin şi gre
cesc. Românii însă nu vin la congres; con
gresul trebue sé ţină la principiul nil de nobis 
sine nobis.... Prin urmare...

„Maxima despre dreptul majorităţii — 
scrie „Pester L’oyd*, nu se poate aplica aici. 
Aceasta are valoare num i pentru elementele 
representate prin o majoritate ori o minori
tate, cu însă pentru o parte, care înaiute 
neagă legalitatea şi validitatea hotărtrilor, ce 
s a r  lua“.

Ne surprinde apărarea ce ni-o face or
ganul guvernamental; dar’ ne îndoim de sin

ceritatea lui. Ştim, că împregiurarea aceasta 
o foloseşte numai ca o armă binevenită In 
contra autonomiei. Adevărul e, că guvernul 
nu vrea să dee din mâna puterea ce o are 
asupra diferitelor biserici catolice.

Faptul, că Românii greco-catolici nu iau 
parte, ear’ Rutenii vor Ina parte numai ca să 
protesteze împotriva îngremierii, — n’ar avă 
se ză lărnicească toată causa autonomiei, dacă 
întru adevăr guvernul vrea, sincer şi cinstit, să 
realijrze această legitimi dorinţă a catolicilor, 
de rit latin şi grecesc.

Poftească şi exopereze permisiune pentru 
un congres propriu al Românilor greco-catolici, 
şi atunci fiecare biserică îşi va organisa auto
nomia sa, independentă şi proprie. Numai ast
fel s’ar împlini dorinţa bisericei.

Decât fă tocmai asta nu o vrea guver
nul maghiar.

Ungurii şi Lueger. Camera comer
cială din Budapesta era să răspundă lui Lue
ger,, pentru ultimul atac ce a dat Ungurilor. 
Erau să-’I atace şi ei...., dar’ s'au mai gândit.

Un patriot, Kohn (!) Gábor a interpelat 
In şedinţa camerei pe preşedintele, că a re de 
gând să respingă atacurile ce via zilnic din 
Austria, mai ales din partea lui Lueger?

Preşedintele, Lánczy Leo, a răspuns, că 
Lueger, care posede întreg dispreţul lor (adecă 
al Ungurilor) nu e vrednic să stee omul de 
vorbă cu el.

Patriotul Kohn însă a reflectat preşe
dintelui, că atacurile lui Lueger nu trebuesc 
despreţuite. înainte cu zece ani — zicea 
Kohn — n’am luat în serioB pe Lueger, dar’ 
eată el a ajuns primar al Vienei, întărit de 
chiar Maiestatea Sa“. Cu toate acestea la 
cererea preşedintelui viteazul Kohn ’şi-a re
tras interpelaţia...

— Dar’ să nu mai fi umblat.

Românii la Bruxella. Foile ungu
reşti anunţă, că la conferenţa interparlamen
tară din Bruxella vor lua parte următorii 
membri români: V. A. Urechiă, Grădişteanu, 
Beloescu, Ionescu, Dr. Iovitz, senatori; apoi 
deputaţii: N. Fieva, A’ex. Enacovici, C. C. 
Mahezeanu, N. D. Moroeanu, Naum Mărcu- 
lescu, Al. Păcleanu, I. Poienaru-Bordea, A. 
George Scorţescu şi loan ViUerosse.

Ca să îndemne cât mai mulţi Unguri a 
merge la Bruxella, ziarele maghiare se în
treabă ce vor Românii, de so duc aşa de mulţi 
la Bruxella?

Nouă nu ni-se par aşa de mulţi; sűu- 
tem couviuşi, că Ungurii vor fi şi mai mulţi.

Ar fi fost în stare se-’ţi spuie un şir 
nesfîrşit de glume, de care erau sétui până 
în gât sătenii din Măţeşti. Dar’ doctorul Pără- 
ian vorbia cu o fală de necrezut.

îl lăsara sé vorbească.
Pe urmă îl întrebă primarul:
— Aşa, dumneata, doctore, nu dai nici 

o însemnătate celor ce se petrec în castel?....
— Nu, domnule Colţu.
— Nu cumva ai zis dumneata, că ai fi 

gata sé mergi acolo... dacă te-am ruga noi ?...
— Eu?... réspunse infirmierul nepăren- 

du’-i bine, că ’i-a adus aminte de vorbele sale.
— Fireşte... Ai zis şi ai repetat de mai 

multe-oril — insista învăţătorul.
— Am zis... fără îndoială... si într’ade-

t

vér, pot sé zic şi acuma.
— Nu-’i destul sé zici, trebue sé şi faci, 

réspunse Petrică.
— S’o fac ?
— Da... si noi stăruim, ba încă te si 

rugăm sé o faci, adause primarul Colţu.
— înţelegeţi, dragii mei... sigur... o ast

fel de întreprindere.
— Ei bine, dacă vedem că te dai ín

dérét, zise cârcîmarul, nici nu te rugăm... fără 
zicem, că nu ai curagiu.

— Eu, n’am curagiu?
— Nu! domnule doctor!
— Ionas, mergi prea departe, replică

primarul. Nu trebue sé provoci pe domnul 
Părăian. Ştim noi, că domnia sa e om de 
cuvént... Şi ce a zis, va şi face; va face-o... şi 
numai pentru-ca sé facă un serviciu satului şi 
ţinutului. (Va urma),

locuitor din Măţeşti, dînsul a simţit de mai 
multe-ori dorinţa de a merge, sé cerceteze 
acea clădire veche.

Se poate închipui, că Măriuţa ’l-ar fi 
abătut cu ori-ce preţ dela o întreprindere atât 
de cutezată.

Dacă ’i-ar fi venit asemenea gânduri 
până ce era încă liber de a lucra după pla
cul seu, treacă ducă-se! Dar’ un logodnic nu 
mai poate face ce vrea, nu se mai poate 
arunca în nişte astfel de aventuri. Acesta era 
lucru pentru un smintit nepăsător. Dar’ fru
moasa fetiţă, pe lângă toate rugările sale, se 
temea totdeauna, ca pădurarul sé nu-’şi exe
cute planul. Ce o mângâia niţel era că Niţă 
Stan nici-odată nu s’a declarat formal, că va 
merge în castel, c’atunci nimenea n’ar fi avut 
putere asupra lui, sé-’l reţie, — nici chiar ea. 
Ştia bine, că e un om índérétnic şi resolut,
care nici-odată nu ’si-ar fi retras cuvântul dat. »
Ce zice el şi face. Pe Măriuţa ar fi apucat o 
fiori de moarte, dacă ar fi ştiut ce gânduri 
are iubitul ei, în aceste momente.

De vreme ce Niţă Stan păstra tăcerea, 
nimenea nu luase în considerare părerea, cio
banului Bucur. A visita castelul din Ca1 păţi 
acum când era locuit de draci, cine ar cu
teza aceasta, dacă mai are numai niţică 
minte?...

Asfel fiecare găsia motive destul de pu
ternice, ca sé nu se încerce nimic... Primarul 
era prea bétrán ca sé facă o cale aşa de grea... 
Dascălul avea sé meargă la şcoală, Ionas avea 
sé-’si îngrijească de cârcîmă, Bucur avea sé 
pască oile, ceilalţi ţerani aveau sé se îngri
jească de vitele lor şi sé facă fén.

Nu, nici unul nu cuteza sé ie asupră-’şi 
aşa ceva, şi fiecare zicea în sine:

Cine are curagiu, meargă la cetate, căci 
poate vedé ori-cine, c’acela nu mai vine 
înapoi!

în acest moment se deschise repede 
j uşa cârcimei spre marea uimire a celor 
I de faţă.

Era doctorul Părăian, — şi dînsul foarte 
uşor putea sé fie privit ca una din acele fan- 
toame periculoase, despre care vorbise das
călul Petrică.

Pacientul seu murise — ceea-ce făcea 
mai mult onoare prevederei sale medicale, decât 
talentului seu. Doctorul Părăian grăbi deci la 
întrunirea dela »Regele M at/a*.

»în fine eată-’l!« strigă primarul Colţu.
Doctorul Părăian se grăbi a strânge 

mâna celor de faţă, apoi zise într’un ton cât 
se poate de ironic:

»Ei, prieteni, peste tot locul castelul... 
castelul dracului, numai de acesta se vorbeşte !... 
O! fricoşilor!... Dacă aţi vézut, că iese fum 
din acest vechiu castel lăsaţi sé iasă!.. Dar’ 
învăţătorul nostru Petrică nu se afumă şi el, 
ba încă toată ziua?... Íntr’adevér, întreg satul 
e în spaimă!... în decursul visitelor mele 
n’am auzit vorbindu-se decât de asta! Duhu
rile cele rele au făcut foc în cetate?... Şi de 
ce nu dacă le-a apucat guturaiul!.,. Se vede, 
că în odăile castelului e frig şi în luna lui 
Maiu.. Ori doară coc pâne pentru cei de pe 
ceea lume! Mai ştii? Doară şi acolo trebue 
sé mănânce oamenii, dacă e drept, că în
viem!... Acolo sunt poate brutarii din cer, care
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Fişpanu şi Vicişpanu.
— Ceartă în tre  patrioţi. —

Cetitorii noştri c u d o b c  caşul vicişpanului 
din comitatul Timişului, Achilles Dese kán. 
El a fost suspendat din oficiu şi pus sub cer
cetare. Ansă la suspendare a dat un conflict 
între el şi fişpanul Molnár Victor, conflict ce 
s’a ivit într’o .afacere“ de tren vicinal.

Afacerile de trenuri vicinale Bűnt mo
derne Ia noi în ţeară, mai ales în era lui 
Bânffy, care a generálisát în Ungaria .siste
mul vicinal* şi 'l-a dedus în toate ramu
rile vieţii.

Fireşte, suspendarea lui Descbán nu e 
motivată cu chestia vicinală. Aceea se re- 
tace cu mare grije. E motivată însă cu 
multe alte şarlatanii şi defraudaţiuni, ce 
le-ar fi comis domnul vicişpan, Măria Sa. 
Intre altele se spune că din 8500 fi. ce ’i-s’au 
dat pentru transportarea unor lucruri Ia ex- 
posiţia milionară a reţinut 1600 pentru sine. 
Apoi deşi avea pauşal de călătorie, totuşi îşi 
făcea socoteli separate sub titlul acesta şi 
încassa sume mari. Etcetera, etcetera. Lista 
păcatelor lui Achille e destul de lungă şi de 
murdară.

Numai cât se naşte Întrebarea, de ce 
nu ’l-a suspendat dl fişpan mai curînd, pen- 
tru-că trebuia să ştie de treburile lui? De 
ce ’l-a suspendat numai când a atins intere
sele lui private, şi nu atunci când a atins 
cele publice ?

Guvernul, în frunte cu Bânffy şi Per- 
czel, a aprobat suspendarea făcută de fişpa
nul. Dar’ atunci cum rămâne treaba, cu fap
tul, că înainte cu două luni, acelaşi guvern a 
propus pe Descbán Achilles, ca Maiestatea Sa 
să-’l Iacă cavaler al ordului coroana de fer, 
pe acel Achille, care acum e acusat din par
tea guvernului ca defraudant şi şarlatan or
dinar?

Răspundă Bânffy şi aderenţii lui.
Caşul acesta a provocat mare sgomot 

în congregaţiunea comitatului Timiş, Marşia 
trecută.

Îndată la începutul şedinţei s'a cetit re- 
s riptui ministerial, care aproabă suspendarea 
vicişpanului şi înşiră lista păcatelor lui.

Partida Iui Achille, vre-o 140 de ce
tăţeni, toţi mameluci patentaţi până aci, au 
făcut mare sgomot în decursul cetirei actului. 
Mai mulţi inşi s’au insinuat la cuvânt.

Văzând pericolul, ce ameninţă, guver
namentalul necondiţionat, magnatul dela Lu- 
careţ, Gáli Józsi, care pare că anume a tuet 
trimis, a luat cuvântul încercând să capaci- 
teze pa oposanţi şi se-’i calmeze. Fireşte, nu 
’i-a succes.

Mai mulţi au vrut să vorbească.
Fişpanul le-a detras tuturor, pe rlnd, 

cuvântul, şi a făcut ce ’i-a plăcut. Partida 
indiguată a protestat, a eşit demonstrativ din 
sală, 140 de inşi, şi a reclamat pe cale tele
grafică la ministrul, cerând satisfacţie.

După-ce partida fişpanu iui a rămas sin
gură, fireşte, lucrurile au mers strună şi în
treagă ordinea de zi a fost pertractată în 
linişte.

Ce va face ministrul vom vedé — şi asta 
ne interesează, pentru-că ambele partide súut 
mameluci, de să le cauţi păreche. Guvernul 
a contat totdeauna la sigur la Timişoreni, 
— şi eată-’i acum certaţi, pentru un os 
de ros.

Caşul e caracteristic pentru stările ce 
domnesc în ţea ră ; aruncat odată de-asupra 
el ne va arăta încă multe din miseriile ad
ministraţiei banffyste. în special fişpanul încă 
nu va scăpa nedesvălit, pentru-că se ştie, că 
era cam una cu subalternul seu, Achille.

în presa maghiară şedinţa aceaBta a con
gregaţiei dela Timişoara e tractată pe larg 
şi e cualificată ca un scandai epocal.

„Bud. Hirlap“, care se oeupă cu ea la 
primul loc, e silită că facă în articolul seu şi 
o preţioasă mărturisire, care luminează in 
dec tul situaţia sub domnia lui Bátffy.

, în  U n g a ria “ — scrie ziarul maghiar — 
d rep tu l, le g e a  şi l ib e r ta te a  sü n t num ai 
închipuiri* .

REVISTA PRESEI.
P reia  română.

Gazeta Transilvaniei (ur. 39) apreţiază 
„Crisa parlamentară“ ungurească, adecă lupta 
ce decurge acum între Bânffy şi oposiţia ob- 
strucţionstă, şi crede că sânt la mijloc chesti
uni grave, care ameninţă de-adreptul chiar 
existenţa sistemului dualist.

. Dreptatea• (nr. 136) sub titlul „O si
tuaţie grea* vorbeşte despre Bânffy, Badeni şi I 
Brancovici. între altele mai inserează şi un 
pasaj păcătos despre întrunirea din 10 Iunie a 
comitetului naţionalităţilor, care pasaj foile un
gureşti 11 vor putea da ears şi în traducere 
fidelă, cu litere grase, spre desfătarea Ungu
rilor şi — a cui?

Cronică politică.
Călătoria lui Faure. Proiectul de 

credit pentru spesele de călătorie a presidan- 
tului Felix Faure în Rusia, a fost presentattn 
camera franceză de Kranz, referentul corni- 
siunii budgetäre. Proiectul a fost atacat cu 
deosebire de cătră socialişti.

Brisson a respins atacurile socialiştilor 
prin cuvinte energice. în vorbirea sa a accen
tuat, că visita prasidentului republicei e un 
fapt de complesanţd şi de apropiere prieti
ne ască.

Socialiştii Dejaence, Ronou şi Pazerov 
pretind, ca banii ceruţi de guvern pentru că
lătoria tn Rusia, să se dea la muncitorii lip
siţi şi la aceia, cari sünt puşi în grevă.

Iu fine camera votează creditul cu maio- 
ritate de 447 voturi, contra 19. Senatul votat 
cieditul tn unanimitate.

„Regele Poloniei“. Ţarul va visita In 
curând Polonia rusească şi capitala ei Varşo
via. Polonii fac mari pregătiri de primire şi 
însufleţirea e generală, căci Ţarul actual se 
arată cu mult mai îngăduitor faţă de Poloni, 
decât antecesorii sei.

Astfel în Varşovia Ţarul va face visita 
la mai multe familii aristocratice polone. 
Ceea-ce însă e mai semnificativ, guvernul 
a conce8 a se pune pe frontul unei porţi de 
triumf, ce se ridică în Varşovia, următoarea 
inscripţie: „Salve împărat şi rege al Poloniei!“

„Brio" şi „amicii“ sei.
— Răspuns la un — „Acutrel". —

Oreştie, 5 Iulie n.
(Urmare).

Ştiu că e banal a spune aceste lucruri, 
dar’ sünt oameni, cu cari trebue să începi 
dela abc, cari nu se sfiesc a încerca să tragă 
instituţiunile culturale în luptele politice şi 
în vârtejul spurcatelor jlor păcate şi patimi 
personale, cari n’au petrecut nici-când o oară 
sfântă în templul sacru al adevărului, al lite
relor şi ştiinţelor, cari nu se entusiasmează 
nici pentru nn monument de vr’un ideal, 
înaintea cărora nimica nu e sfânt în lume, 
decât persoana lor.

Văzut-am instituţiuni culturale conduse 
de bărbaţi de cel mai pronunţat, colorit poli
tic în vieaţa politică şi privată, fără ca pen
tru aceea să se fi aflat vr'un om, care să 
crează sau să afirme că acele inatituţiuui ar 
apai ţine respectivului partid politic, sau că 
preşedintele ori secretarul cutărei societăţi 
culturale a făcut cutare pas politic.

Mai mult, am vezut în aceleaşi socie
tăţi culturale conlucrând frăţeşte şi mergând 
mână tn mână cu cei din fruntea lor, bărbaţi 
aparţinând unui partid politic adversar, ba 
chiar duşmănos şi exemplu viu e chiar socie
tatea „Petru Maior* în anul acesta. Dar’ 
până la faimoşii „Bruno* şi „Aeuarel“ veni- 
tu-’i-a cuiva prin minte să privească în cu
tare acţiune politică mâna vr-unui membru 
al comitetului sau al vr-unei societăţi cultu
rale, să confunde politica cu o societate cul
turală? Cutezat-a cine-va până acum, chiar 
şi numai prin alusiuni, să pretindă ca Aca
demia Remână sau „Asociaţiunea Transilvană“ 
— şi societăţile academice universitare 
au in cercul lor restrâns de activitate aceeaşi 
chemare — să se pronunţe pentru vr’un par
tid politic sau în contra, cum o pretind acea
sta „Bruno“ şi „Aeuarel* ? încă nu s’a aflat 
un astfel de cutezător, căci aceasta ar fi tot 
aşa de absurd ca şi a voi şi a pretinde ace
lei societăţi să se facă poliţai şi să se ames
tece în vieaţa politică şi privată a membrilor 
ei, să le interzică a face un lucru şi să le 
ordone a face altul, atunci când ei cu toate 
acestea îi e interzis a se ocupa de afaceri 
politice, a admite în sinul ei cele mai mici 
desbateri politice. Pretinsu-s’a aşa ceva până 
astăzi din partea vre-unui guvern, a vr-unui 
partid politic sau a vr-unui particular dela 
vr’o societate engleză, franceză, germână, ita
liană sau ungurească? Nu până în zilele lui 
„Bruno“ şi „Aeuarel*.

Şi aceasta s’a pretins de nişte pseudo- 
nimi spre a confirmi tăria în convingere a 
celor ce o pretind.

Dar’ această absurditate s’a pretins şi 
se va pretinde înzadarl Politica va fi lăsată 
pe seama tinerimii ca tineiime universitară, ai 
cărei membri pot face pe socoteala lor în 
scrieri, cu cuvântul şi cu fapta ori-ce şi în 
con'ra ori-cui; societatea îşi va urma liniştită 
calea spre un scop mai nobil decât acela de 
a se face unealta sau spărietoarea unui sau 
altui partid politic. Aşa cunosc eu că e vo'nţa 
hotărîtă a membrilor ei şi în special a pre
şedintelui !

Ear’ când un ziar e rugat de organele 
vre-unei societăţi culturale să publice ceva în 
interesul ei şi o face, cum a fost caşul cu 
„Tribuna Poporului“ — care ’mi aruncă acea
sta mie şi pare a voi să mă acuse de ingra
titudine — nu face nici un serviciu politic

cuiva şi nici privat acelor organe, ci îi face 
serviciu acelei societăţi şi prin ea tuturor Ro
mânilor.

Acestea e bine să Ie ştie ori-ce publi
cist român, deci şi d-nii dela „Tribuna Popo
rului*, până şi Aeuarel!

La cas de lipsă societatea — nici nu or
ganele ei executive, cu toţi membrii ei — va 
şti mărturisi că aceea declaraţiune .nu o pri
veşte şi nu a 'fost dată de nici un organ al 
ei. Pentru-că aceea declaraţiune a fost de 
natură socială-politică şi a fost dată de 18 uni
versitari, membrii ai tinerimii. Dar’ cum au 
venit acei 18 la aceea declaraţiune?

Nu voiesc să cercetez din ce motive „Tri- 
buaa Poporului“ avea lipsă de o dovadă că 
tinerimea universitară română din Pesta e cu 
ea. Dar’ cum să faci Când de fapt nu e aşa? 
Ei, est modus în rebus ! De ar sta pe loc 
toţi înaintea astorfel de pedeci ce s’ar mai 
face în lume? Oare puirgaşul nu-’şi face chei 
false Bau nu-’şi strîmbă un cui dacă nu poate 
pune mâna pe cheile adevărate ? Zis şi făcut. 
Se află în Pesta un oare-care Bmnc, care ia 
a9upra-’şi deslegarea acestei probleme şi cu 
o rară impertinenţă cutează a serie în nu
mele tinerimii din Pesta: Pe voi v i urmăm. 
(Vezi „Tribuna Poporului nr. 14 din 4 Fe
bruarie n.)

Din partea Pestanilor s’a trecut cu un 
suveran dispreţ la ordinea zilei peste această 
minciună grosolană. Nu pentru-că nu ar fi 
aflat în ea ceva jignitor, inechitabil sau nea
devărat, cum afirmă Bruno într’o corespon
denţă ulterioară, ci pentru-că şi ea şi efectul 
ei au fost preţuite după adevărata lor va'oare, 
inofensivă, ca o declaraţie nesubscrisă de ni
meni, pe care vor şti şi cetitorii ce preţ să 
pună şi pentru-că aceea, în numele cărora s’a 
minţit nu aveau gust — ştiau că nu-‘i plac 
astfel de lucruri nici lui Aeuarel — să retnceapă 
şirul declaraţiilor, de cari abia scăpaseră. Eată 
o dovadă, că tinerimea nu ţine că publice cu 
ori-ce preţ „întimpico rectificări*, să „se re
comande în atenţia p. t. publicului român*, 
cum zice Aeuarel.

De ce nu s’a încercat acesta Bă-’l con
vingă şi pe Bruno că declaraţiile sânt ridi
cole, mai ales în forma aceea ? Sau de ce nu 
o a iscălit Bruno şi de ce nu a pus şi pe alţii 
să o iscălească?

Pe semne nu-’şi putea crea materialul 
iscălitor, care precum se vede tot nu e un 
simplu material iscălitor. Afară de cei 18 
declaranţi din „Tribuna* mai sânt vrs o câţiva, 
în numele cărora nu se putea zice nici-când: 
pe voi vă urmăm,,ear’ de câţi „amici* sânt 
tn Pesta se făcea bietul Bruno de rîs.

Trec vre-o câte-va săptămâni dela de
claraţia de hazlie memorie şi eată că o alta 
stîrneşte între unii Pestani un hohot homeric. 
Unul, care nu privea lucrul din partea lui cea 
hazlie, apucă mai de scurt pe Bruno, care 
atunci declară că nu a fost autorisat de ni
meni să scrie: pe voi vă urmăm, ci a scris 
subt impresia celor văzute, a dispoziţiei ge- 
gerale (?) şi la urmă spune că „da, sânt neşte 
tineri“, tn numele cărora poate vorbi.

Vorba ceea din „Acri!?* „Noi, Bruno şi 
cu amicii noştri*. Să nu credeţi, că e vorba 
earăşi de vre-o poveste! Se zice adecă în nu
mărul 44 al „Tribunei Poporului* din 18 
Martie n . : „Intr'adevăr sânt aci tineri, între 
cari şi umilit subscrisul (?) cari au, mă rog, 
curagiul de a nu sta îu serviciul acreditatei 
foi din Sibiiu, cari se încumetă a avea vederi 
mult puţin mai independente (?) de a se ri
dica (?) peste duhul de partide* — (iscălit) 
Bruno I Şi se mai zici, că nu Bânt şi oameni 
nâzirăvani! Par’că văd pe cei dela „Tribuna 
Poporului*, cât de serios şi cu câtă conştiinţă 
de chemarea lor măsură locul, numără rtn- 
duriîe şi potrivesc hârtia, — beata, pentru ti
par! Prietinul lui Aeuarel, dacă avă numai 
un dram de minte, nu trebuia Bă fie furios 
pe bietul Guttenberg, ci pe cei-ce abuseaeă 
de tipografie şi de răbdarea hârtiei.

Cum s’a întâmplat lucrul acesta?
într’aceea vine la Budapesta un domn 

mai puţin tolerant decât ceilalţi, care văzând 
disposiţia spiritelor de acolo, inversă decern 
apărea de prin foi, a voit să o presente aşa, 
De fapt caută să pună la cale o declaraţie, 
după-cum mărturiseşte şi Bruno (ibidem) şi 
ei, venitul în Budapesta de câteva ziie, află 
numai dintre ai „Tribunei* cu câţiva mai 
mulţi, decât cei 17, cari se declară gata a 
subscrie o declaraţiune, protest în contra min
ciunilor lui Bruno. Şi câţi vor mai fi de alte 
colori, în numele cărora totuşi nu se poate 
zice: pe voi vă urmăm?

Că această declaraţia nu s’a publicat, e 
a se atribui toleranţei şi moderaţiei unora, 
între cari şi umilit subscrisul, ceea-ce o pot 
dovedi cu mai mulţi martori decât toţi „ami
cii* din Pesta. A doua dovadă, că tinerimea 
nu ţine cu ori-ce preţ să „se recomande în 
atenţia p. t. publicului român.*

Nouă într’adevăr ni-se părea copilărească 
toată goana asta din partea unora sau altora 
după suflete, declaraţii şi iscălituri. Să baţi 
cu pumnul in piept şi să spui lumii că tu eşti 
de cutare sau cutare coloare, eventual să-’şi

pună uuii un fel şi alţii altfel de pene în 
pălărie şi să se plimbe as'fel ţanţoşi pe stra
dele Pestei, şi din când în când să te  h\- 
râe unii cătră alţii, nu e copilăresc şi tr  st 
totodată ?

N’ar fi oare mai demn şi practic toto
dată să caute fiecare a-’l convinge pe celalalt 
într’un mod serios, liniştit şi obiectiv că el 
merge calea singură (?) mântuitoare? Se spui 
tu lumii sub pseudonim sau iscălit că tu eşti 
de cutare sau cutare coloare! Ei, şi ? cu asta 
ai pus lumea la cale ? Dar’ dacă eşti de vr’un 
partid, ai o convingere, fă  ceva şi va vedea 
ea lumea, dacă ţii negreşit să vadă, mai ales 
însă arată-te întâiu Român, şi fă ceva pentru 
Români.

Zi-s’au atunci unii, între cari şi sub
scrisul, că dacă un pseudonim adecă Bruno, a 
putut minţi tn numele tinerimii, şi se află 
vre-unui, care ţine cu ori-ce preţ să arete că 
acestea sânt minciuni, poate scrie şi el, ori
care, aceasta tot subt un pseudonim, în formă 
de corespondenţă din Pesta, cu atât mai mult 
că nu atacă sau vată mă pe nimenea, scrie 
numai adevărul, spunând că nu se poate zice 
despre toţi — ba chiar să poate numai des
pre foarte puţini — că : pe voi vă urmăm. Şi 
a scris unul. Atunci a dat Bruno a doua de
claraţie, de care am vorbit.

„Amicii“ „au plecat buza“ cum s’ar zice. 
Au mai 8Coborît tonul.

Au mai scoborît ei tonul, nu-’i vorbă 
scrâşnind din dinţi, dar’ au jurat cumplită 
răsbunare şi s’au năpustit ca furiile iadului 
asupra nefericitului, care a cutezat să-’i con
strângă la aceasta. Făcutu-'l-au slugă, agent 
al „Tribunei“, agent al lui Jeszenszky, tră
dător, cerşitor de milă şi embrion.

Dar’ „amicii“ ai cui slugi şi agenţi 
sânt? Bruno ne asigură, că ei sânt indepen
denţi şi că-’s ridicaţi de-asupra duhului de 
partid. Cine va vrea, crează!

Agent al lui Jeszenszky? In întreagă 
tinerimea română din Pesta unul singur s’a 
găsit — Bruno — care să se facă a crede 
că Jeszenszky îşi plasează agenţii pe la „Ma
gyar Állam* şi „Magyarország“ ca să-’i vază 
toată lumea. îşi face oare Bruno idei aşa de 
slabe, ca să nu zic proaste, despre Jeszen
szky şi stăpânul, care ţine pe un astfel de 
prost, Bânffy? Nu cred, după ce o parte con
siderabilă a tinerimii ştie care şi cum e biu- 
roul de informaţiuni a lui Jeszenszky, şi mai 
ales ştie cum îşi recrutează acesta agenţii şi 
cum şi-’i susţine. Afirmarea că „Tribuna“ şi 
Jeszenszky ar cădea de acord asupra procu
rării şi plasării agenţilor lor — comuni, să 
vede — e o calomnie deamnă de ticălosul ei 
urzitor — care „să ridică peste duhul de 
partide* — şi va rămânâ înaintea tuturor 
Pestanilor o calumnie, până nu o va dovedi 
ca adevărată cel-ce o afirmă. Voesc eu «ă 
iau în apărare pe Românii cari colaborează 
la foile ungureşti? Nu! Am fost totdeauna 
de părerea, că un universitar român dacă nu 
are mijloace materiale, decât a colabora la 
foile po’itice ungureşti, să prefere a mânca 
odată în două zile, ear’ dară nu poate su
porta acest traiu să stee acasă ori să-’şi caute 
tntr’altă parte altă oeupaţiune până la împre- 
giurări mai favorabile, cum au fă ut aţâţi 
alţii. Pentru faptul însă, că cineva colabo
rează la o foaie ungurească nu 'i-a venit 
până la Bruno nimăruia în minte să-’l facă 
trădător, după-ce e cunoscut că sânt bărbaţi 
români foşti colaboratori pe la foi ungureşti, 
al căror patriotism şi caracter rămâne mai 
pur şi mai strălucitor decât cristalul, şi de 
’şi ar arunca toţi „amicii* toate balele asupra 
lor. Dar’ oare cine Ie face mai multă stri
căciune Românilor, aceia, cari colaborează la 
foile ungureşti, chiar de ar face de acolo cele 
mai desperate opintiri de a ataca pe Români,
— atac din afară — ori cei-ce produc za
vistie, ceartă şi ură între fraţi: mincinoşii, 
impertineţii, intoleranţii şi calomniatorii?

însă oamenii aceştia au început deodată 
a ţipa din răsputeri, de credeai că se pră
pădeşte lumea, şi oamenii stăteau uimiţi şi 
indignaţi de atâta cutezanţă şi fariseism do 
cea mai iesuitică specie. Şi acestei indigna- 
ţiuni ’i-am dat expresie intre alţii şi eu îna
intea unora, cari stau în legături cu „amicii*
— de aceştia nu ’mi-au căzut Ia mână mo
mentan, — la cari mă pot provoca la cas de 
lipsă, şi aceasta spre a nu mă crede că eu 
mă voiu schimba mai târziu repentin, capri- 
ţios, şi voia subscrie dimpreună cu alţii o 
declaraţie numai aşa. Nicolae Puican.

(Va urma).

Aforisme politice
— Una la ai. —

Moralitatea unui rege nu poate fi apre- 
ţiată după normele ordinare. Situaţia lui e 
unică. Sânt defecte care-’i fac onoare şi vir
tuţi care-’i procură ruşine. Ju n iu s .

Chestiuni şcolare.
Gimnasiul din Náséud.

Primim la redacţie: „Raportului XXXIV- 
lea despre gimnasiul superior fundaţional din
Răsăud pentru anul şcolastic ! 896/7“. __
„XXXIV. Értesítő a naszódi alapítványi fő- 
gymnasiumról 1896/7“.

Cuprinsul: Cronica anuală. — Statul 
personal. — Planul de învăţământ. — Mij
loace de învăţământ. — Fonduri, fundaţiuni 
şi deposite. — Stipendii, ajutoare şi scutiri 
pentru şcolari. — Societatea de ajutorare 
„Vasile Naşcu*. — Mulţumită publică. — 
Şcolarii după conume şi nume, confesiune şi 
locul naşterii. — Societatea şcolarilor. — 
Starea sanitară. — Examenul de maturitate,
— Examenele anuale pentru clase. — Resul
ta te  clasificării şcolarilor. — Date statistice.
— încheierea anului şcolar 1896/7. — înştiin
ţare cu privire la anul 1897/8. — Cărţile 
şcolastice pro 1897/8.

CRONICĂ
Sibiiu , 8 Iulie n. 1897.

în  onoarea lui Roberto Fava.
Festivitatea ce s’a ţinut la Bucureşti 
Sâmbătă, în onoarea eminentului publi
cist filoromân Roberto Fava, care se pre
găteşte a părăsi România, a succes peste 
aşteptare. A asistat mulţime de lume 
aleasă; sărbătoritului 'i-s'au fă cu t ovaţii 
eniusiaste.

*

A vis. Comitetul arangiator al mese
riaşilor noştri sibieni roagă pe toţi cei-ce din 
greşeală n’au primit invitări speciale, se se 
considere prin aceasta de invitaţi la produc- 
fiunea teatrală, ce va avâ loc Sâmbătă seara 
în pavilonul gri dinei „Herman*.

Folosim ocasia, să dăm expresie justei 
dorinţe, ca inteligenţa noaBtrâ sibiană să 
abandoneze odată vechea indiferenţă faţă de 
producţiunile bravilor noştri meseriaşi, cari 
singuri constituesc o societate de diletanţi ro
mâni In Sibiiu, şi să alerge cu mic cu mare 
a ie da meritatul sprijin.

*
Rectificare. La avisul ce-am publicat 

ieri deBpre sthimbarea de cancelarie a dlui 
advocat Dr% Amos Frâncu, s’a tipărit din eroare 
26 în loc de 29 la numărul casei.

Contra armatei comune. Ear’ ţipă 
soviniştii contra armatei comune. Magyar 
Hirlap nu mai poate de furie, că pe frontis
piciul nouei casarme ce se zideşte în Buda
pesta, la coîţal dintre Arena-ut şi Lehel-ut :za, 
se află urgisita inscripţie nemţească: Erzherzog 
Albrecht Kaserne. Pretinde deci, cu tupeu 
adevărat unguresc, să se delăture această 
inscripţie, îulocuindu se cu una ungurească. 
Şi ce de nu, când li-s’a dat până şi academie 
militară maghiară?...

*

*
Furtuni violente. Nouă ştiri despre 

furtuni violente sosesc din diferite părţi ale 
ţerii. Din Jimbolea (<*ott. Torontal) ni-se scrie, 
că nn orcan şi o grindină furioasă a nimicit 
toate semănăturile comunei. — Din Partos 
(com itt. Torontal) ni-se împărtăşeşte, că la 28 
Ianie n. s fost şi acolo o furtună grozavă, 
care a făcut mari pustiiri. Fulgerai a omo- 
rtt pe un om, Nicolae Borobar, ear’ altuia

t  Dr. Georgiu Popa. Dăm câteva 
date biografice despre eruditul nostru fruntaş 
Dr. Georgiu Popa, stins fără de veste de pe 
terenul spinos al dăscăliei române.

S’a născut Ia 1841 în Câmpenii-de-jos 
(com. B hor). Studiile gimnasiale le-a făcut 
în Bsiuş. La Budapesta a terminat studiile 
juridice, ear’ la Viena cele filosofice, dintre 
cari studiul predilect ’i-a fost totdeauna pe
dagogia. între anii 1066—70 a redactat în 
Viena foaia „Albina“. La 1870 a fost ales 
referent şcolar la Consistorul român gr.-or. 
de Oradea-mare. De aci a trecut tu ; 872 
tot ca referent şcolar la Consistorul gr.-or. 
din Arad. La 1878 a fost promovat doctor 
în ştiinţele juridice. Apogeul muncii ’şi-l’a 
ajuns regretatul în Arad, unde cu rară pri
cepere şi zel deosebit a muncit în brazda 
dăscăliei române, întemeiând şi reformând 
pretutindeni în diecesă şcoale poporale româ
neşti şi ferind poporul de primejdia şcoalelor 
comunale. A lucrat mulţime de normative de 
învăţământ şi câteva opere didactice, dintre cari 
mai de valoare e cartea „Merinde dela şcoală 

♦

invitare. P. T. membri din comitetul 
central al „Reuniunii române de agricultură 
din comitatul Sibiiului“, tűnt poftiţi la ş dinţa 
comitetului, ce se va ţină mâne, Vineri, în 9 
Iulie n. c. la orele 6ljt seara, în localul „Aso- 
ciaţiunii transilvane“.

Socialiştii pa muncă. Partida so- 
cial-democrată din Ungaria a edat la Bida- 
pestă un apel „Cătră tovarăşii de idei*. 
Apelul s’a tipărit Iu 40,000 de exemplare şi 
e ţinut îu ton fulminant. Se spune tn apel, 
că guvernul a dat în secret ordin pretorilor, 
să procedeze fără milă faţă de muncitori. 
De aceea poporul e îndemnat se nu se răs- 
vrătaascâ la provocările pretorilor şi geudar- 
milor, se nu se arunce în baionete, totuşi lupta 
pentru drepturile muncitorilor să nu înce
teze a o purta. Ear’ dacă acestea nu se vor 
da, poporul are drept să denege plăţirea 
dărilor şi obligamentul militar. Socialiştii 
răspândesc apelul cu zel febril atât în Buda- 
p sta cât şi în provincie.
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George Grozav, ’i-a rupt doi dinţi tn gură. 
— Io Nddlac (cott. Arad) toeă a fost, pre
cum ni-se scrie, o furtună cumplită, care a 
pustiit câmpurile şi a ruinat mulţime de case. 
Vântul turbat a smuls din râlăcini mai multe 
sute de pomi, aşa că şi comuni iaţia s’a între
rupt- — Din Bajor (cott. Caraş-Severin) ni-se 
scrie, ca după călduri grozave comuna a fost 
bântuită tn 4 Iulie n. de o furtună grozavă. 
Case, grajduri, cămări au fost descoperite de 
orcan. Coama bisericii e ruinată, pomi şi ar
bori scoşi din rădăcini, câmpurile pustiite. Pa
gubele sönt foarte mari. — Asemenea furtuni 
pustiitoare au fost şi ta a'te comitate: Cojocna, 
Sepeş, Giongrad etc.

*
Prietenie franco-germană. Reîn- 

torcându-se dela eongresul din Stockholm, 53 
de ziarişti francezi s’au oprit zilele acestea 
Ia Berlin. Colegii gormani ’i-au primit cu 
multă căldură, aranjând în oooarea lor o 
sărbare. In cercurile politice se atribue ace
stui fapt mare importanţă, considerându-se 
drept un semn al prieteniei franco-germane, 
ce pare a fi pe cale Bă se întrupeze.

*
Omor In loje. în teatrul din Charkow 

(Rusia) s'a comis un omor tn loje. în cursul 
unei representaţii din săptămâna trecută că
pitanul de artilerie Lutsckin, prinţ, a Intrat In 
loja cântăreţei Orolenko şi a omorît pe fată 
ca sabia. Omorul a provocat enormă indig
nare între asistenţi, cari de sigur ar fi sfâşiat 
pe căpitan, de nu ’l-ar fi luat sub scut po
liţia. La interogator prinţul a declarat, că a 
ucis pe fată, pentru-că ea n’a voit să se că
sătorească cu el, de-1 aveau un copil, căruia 
el ar fi dorit să-’i dee nume legitim.

*
Medicii străini în Italia. în tr’una 

din ultimele şedinţe ale camerei italiene se
cretarul de stat Sereno a răspuns deputatului 
Santini, care interp lase guvernul, că are de 
gând se modifice legea sanitară, conform căreia 
oamenii lipsiţi de cetăţenia italiană pot tn dragă 
voe exercita dreptul de medic şi ta Italia. 
Secretarul de stat a enunţat, că guvernul va 
modifica legea sanitară în sens, că practica 
medicală se va permite numai străinilor, cari 
aparţin unor ţeri, unde se proeede tot aşa 
faţă de medicii italieni.

O sinucidere fin de sie ele s’a să-
vîrşit de curând în Paris. O cântăreaţă do 
abia 17 ani, plictisită de vieaţă, s’a sinucis 
tn faţa şi cu ştirea a patru prietene colege, 
pe cari le invitase la dejun. Prietenile, în 
loc de-a desfătul pe desperata dela negre!e-’i 
planuri, au întărit-o în hotărîre, recoman- 
dându-j ca mai bun mijloc otrăvirea, ear’ 
una dintre ele s’a duB însăşi după venin. 
Când tinera era deja moartă, cele patru prie
tene au comunicat caşul poliţiei.

—Inundări uriaşe. în sudul Franţei 
s’au întâmplat zilele acestea în multe părţi inun
dări grozave. Pagubele sünt enorme, aşa se 
vesteşte din Paris.

Păruială între Ruşi şi Greoi. în
portul Pireu, lângă Athena, s’a întâmplat Luni 
o păruială strajnică între marinarii ruşi şi 
între Greci. In furia luptei a fost grav rănit 
oficerul rus Nelidov, fiiul ambasadorului rus 
dela Constantinopol. Oficerul a fost rănit toc
mai când întrevenise să facă pace.

Nu cade aşchia departe de co
pac! La marea bancă din Neapole un înalt 
funcţionar numit Monaco a defraudat 245,000 
lire şi ’şi-a luat tălpăşiţa. Interesant e, că 
acum doi ani tatăl seu a defraudat dela 
aceeaşi bancă 900,000 lire, cu cari a fugit la 
Grecia.

*

înecat — ucis. La catastrofa dela 
Colomea a căzut victimă şi un medic de re
giment, Dr. heiler, fost medic militar aici în 
•Sibiiu. Zeiler se căsătorise abia de vre-o 
două săptămâni cu o fată foarte frumoasă şi 
de avere. Pe trenul primejduit la Colomea îşi 
făceau călătoria de nuntă. Căzuţi în apă, 
Zeiler ’şi-a perdut vieaţa, soţia lui a seăpat, 
zace însă greu bolnavă. Acum se vesteşte 
din Lemberg, că Zeiler na s’a înecat, ci a 
fost ucis. Anume pe cadavru s’au constatat 
numeroase răni din lovituri, ear’ lucruri de 
preţ nu s’au aflat de loc asupră-’i, deşi avea 
multe. E vorba deci despre un omor cu furt. 
Autorităţile au pornit cercetare severă.

Peniţe electrice. Invenţie ameri
cană, fireşte. Un American a inventat un fel 
de peniţe, cari în cursul scrisului eradiază lu
mină electrică. Asta are două scopuri. De 
o parte devine superfluă lampa, de altă parte 
razele electrice luminează aşa, ca literele să 
nu fie acoperite de umbră. Acelaş Inventator 
B6 ocupă cu idea de-a prepara şi creioane 
electrice, cari să înîemească scrierea în lo
curi întunecoase.

*

Ş t i r i  m é r u n te .  Archidncesa Augusta, 
BOţia srehiductlui Iosif August, a născut o 
fetiţă. — Lângă Dárda a deraiat Duminecă 
trenul dinspre Pécs\ 2 pasageri groztv răniţi, 
câteva vagoane minate. — Archiducele Iosif 
a fost promovat Marţi doctor în filosofie, 
honoris causa, pentru merite pe terenul 
matematicelor şi ştiinţelor naturale. — în 
Tarnov (Rusia) Jidovii au ajuns la bătae cu 
nişte soldaţi; aceştia le-au atacat casele, uu 
Jidov omorît, mulţi răniţi.

VIEAŢA SOCIALĂ.
Petrecerea din M.-Bogată.

A v i s .

Comitetul arangiator al petrecerii de 
vară din Murăş-Bogata, ce se va ţinâ In 13 
Iulie st. n. a. c. tn favorul şcoalei gr.-cat. din 
loc, aduce la cunoştinţă p. t. public următoa
rele : Dacă cineva din eroare sau nebăgare de 
seumă nu a primit Invitarea, e rugat prin 
aceasta a se considera de invitat.

In loc se află gară. Comunicaţia trenu
rilor e următoarea: de cătră Cucerdea, Ko 
c-ărd sosesc trenuri: înainte de ameazi la 4 
şi 9 ore; după ameazi la 4 ore. De cătră 
Tirgul-Murăşului (M.-Vá#árhely) după ameazi 
Ia 2 şi la 71/, ore. De cătră Câmpie (gara 
Maroş-Ludoş) Ia 71/» ore seara. La Ludoş 
comitetul va trimite trăsuri pentru aducerea 
oaspeţilor.

După petrecere p. t. public de pe Câm
pie poate pleca îaapoi cu trenul de 10 ore.

Comitetul a făcut totul pentru comodi
tatea oaspeţilor. Spre scopul acesta — şi, nu 
cum e în Invitări, ne-am pus în înţelegere cu 
un hotelier, care în schimbai unui preţ mode
rat va servi cu mâncări bune şi gustoase, pre
cum şi cu beuturi corespunzătoare.

Scopul petrecerii în împregiurările ac
tuale, e cât se poate de nobil. Să ne Întâl
nim dar’ cu bine!

M.-Bogata, Ia 7 Iulie 1897.

C om itetul a ran g ia to r.

Dela Reuniunea femeilor române 
din Sibiiu.

— Dare de seamă. —
Pentru sortitura de obiecte, ce se va 

araDgia din partea „Reuniunii femeilor române 
din Sibiiu“, au mai Intrat la adresa subscrisei 
presidents următoarele contribuiri şi obiecte:

Dela dl Nicoiau Garoiu, advocat în Zer- 
neşti, 5 fi.

Dela dl Demetriu Negrea nu, comeisant 
în Beiuş, 5 fi.

Dela d-na Maria Prişcu, Sibiiu, 1 cou- 
vertură pentru pat.

Dela d-na Catinca Stefan, soţie de când. 
de adv. Sibiiu, 2 şervete pentru prăjituri şi 
1 coşuleţ pentru oauă.

Dela d-na Elena Mediana, soţie de pro
topop în Sebeşul-săs. 1 covor, ţesătură naţio
nală: dela d-şoara Virgiiia Tipeiu din Sebe- 
şul-săaesc, 1 cursor pentru masă, brodat; dela 
d-na Rachila N. Tecân, din Sebeş, 1 măsă- 
riţă, ţăsătură naţ.; dela d-na Rachila N. Cu- 
şintă din Sebeş, 1 merindeaţă, şi 1 ş te rgar; 
dela d-na Ana N. Cuşintă, învăţătoreasă văd. 
în Sebeş 1 faţă de perină; dela d-na Ioana 
I. Dicu Ivan din Sebeş, 1 ştergar; dela d-na 
Ana N. Ordeanu, 1 măsâriţă; dela d-na Pa- 
raschiva I. Sârbu, 1 merindeaţă; dela d-na 
Ioana I. Stanca, 1 faţă de perină: colectate 
prin d-şoara Yirgilia Tipeiu.

Dela d-na Victoria Lesuican, soţie de 
poatar în H. Dobra, 1 tabletă filată şi cusută 
şi 1 periniţă de ace.

Dela d-na Maria N. Slav din Mohu 1 
ştergar ţărănesc.

Dela d-na Rafila I. Slav dm Mohu 1 
ştergar ţărănesc.

Dela d-na Aua Roman din Tăimăcel, 1 
faţă de perină.

Dela d-şoara Nina Dunca de Sajo, Si
biiu 1 cutie de 6 tacâmuri de dessert (argint) 
şi 1 jardinieră de M*jolica.

Dela d-na M*ria Reou din Sibiiu, 1 faţa 
de mată, brodată, cu dant. croş.

(Va urma).

E C O  N O  M I E .
î m p o t r i v a  b e u tu r i lo r  s p ir tu o a s e .  

Al şeselea congres internaţional împotriva 
abuzului eu beuturi spirtuoase se va ţinâ în 
anul acesta, in zilele de 30 August până în 
3 Septemvrie st. n. în Bruxella (Belgia). Con
gresul acesta e p is  sub înaltul patronagiu al 
A. S. R. contele de Flandra, fratele regelui 
Belgilor, şi sub preşedinţa de onoare a dlui 
Jules Le Jeune, ministru de stat, fost mini
stru al justiţiei, senator. Taxa membrilor 
congresului e de cinci lei, cu dreptul de a 
primi un raport al congresului, precum ş 
alte lucrări, ce s’ar publica mai înainte de 
deschiderea sa.

V in  d i n  V in e r e a  p r e m i a t  î n  
F r a n c iá i  „Rev. Oru. scrie următoarele: 
în Aprilie-Maiu a fost în oraşul Bordeaux 
(Francia) o exposiţie mare de vinuri. Domnul 
Alexandru Eerlea, teolog absolut din Vinerea

(lângă Orăştie) a trimis şi d-sa vin. din viile 
sale dela Vinerea şi a dobândit cu vinul cel 
dintâiu premiu: crucea mare |de aur şi di
ploma de onoare 1

Mai nou.
Convalescenţa principelui Ferdinand.

M e d i c i i  c a r i  în g r i j e s c  p e  A .  S .  R .  
p r in c ip e l e  F e r d i n a n d  a l  R o m â n ie i  s ’a u  

în t r u n i t  M a r ţ i ,  la  o r e l e  5 1/* d . a .  la  C o -  

t r o c e n i  ş i  e x a m in â n d  p e  A l t e ţ a  S a ,  a u  

c o n s t a t a t  c u  s a t i s f a c ţ iu n e ,  c ă  starea A u 
g u s t u lu i  b o ln a v  e s t e  foarte satisfacétoare 
ş i  f a c e  p r o g r e s e  z i l n i c e .

A .  S .  p r in c ip e l e  r e g a l  va pută f i  
transportat chiar în  cursul acestei săp
tămâni la castelul Foişor din Sinaia.

D o c t o r i i  c a r i  în g r i j e s c  p e  A .  S .  R e 
g a lă ,  m a i m u l ţ i  o f ic e r i  s a n i t a r i  s u p e r io r i ,  
p e  c u m  ş i  d l  D .  S t u r d z a  v o r  lu a  lo c  în  

t r e n u l  s p e c ia l  c a r e  v a  t r a n s p o r t a  p e  A l t e ţ a  
S a  la  S in a ia .

Din Orient-
T r a t ă r i l e  d e  p a c e  s e  în c u r c ă  t o t  m a i  

m u lt .  H e s i t a ţ i a  T u r c ie i  d e  a  r ă s p u n d e  

d o r in ţ e lo r  p u t e r i lo r  e u r o p e n e  a m e n in ţ a u  a  

în t r e r u p e  t r a c t ă r i l e .  C u  t o a t e  a c e s t e a  să  

a s ig u r ă  c ă  t r a c t ă r i l e  v o r  c o n t in u a .

D e  a l t ă  p a r t e  d in  A t e n a  să  a n u n ţ ă  

c ă  T u r c i i  c o n t in u ă  a - ’ş i  în t ă r i  a r m a ta  la  

g r a n i ţ ă .  D i n  C r e t a  a s e m e n e a  v in  ş t i r i  

n e l in i ş t i t o a r e .  I n s u r g e n ţ i i  s e  m iş c ă  d e  n o u .

—  „ M o r n in g  P o s t “ d in  L o n d r a  

a n u n ţ ă  d in  C o n s t a n t in o p o l ,  c ă  în  z i l e l e  
t r e c u t e  a r  fi s o s i t  a c o lo  u n  c o u r ie r  a u s t r o -  

u n g a r  c u  o  s c r i s o a r e  a u t o g r a f  d e la  î m 

p ă r a t u l  F r a n c i s c  I o s i f  c ă t r ă  S u l t a n u l ,  
în  c a r e  p r o b a b il  S u l t a n u l  e  în d e m n a t  s e  

ţ i n ă  s e a m ă  d e  d o r in ţ e le  p u t e r i lo r  în  c a u s a  
p ă c i i  c u  G r e c ia .

Criburţa literară.
InformaţiunL

„C onvorbiri l i te r a re “ , nr. 6 cuprinde: 
M. N. Burghele: Despot Voiă Ereticul, 
Domuui Moldovei (1561— 1563). Studiu istoric. 
— Nicolae Basilescu: Parisina (tragedie în 
cinci acte). — St. Oraşanu: Ceva despre cro- 
n’cele Moldovei. — D. Nanu: Spre seară 
(poesie). — Ana Conta-Kernbaeh: O serenadi 
lui Verdi. — Dr. Iv. D. Ş;şmancfi: însemnă
tatea şi teoria etnografii bulgare (trad, din 
bulgăreşte de Gh. Mărculescu). — Revista 
publicaţiilor.

„L iga R om ână“, nr. 25 cuprinde: 
Analogie de situaţii de D. D. — Românii şi 
autonomia catolică maghiară de Nerv». — 
Românismul în Dobrogea de Lir. — Societatea 
pentru înfiinţarea unui teatru naţional Tran
silvania de * * „ O schiţă istorică asupra 
etârei Bucovinei în trecut şi present de * * *. 
— Cronica generală: Conferenţa Românilor 
uniţi. Ministerul Bânffy şi naţionalităţile. Aiu
rări ungureşti. — Bibliografie.

t  H enri M eilhac. O telegramă anunţă, 
că renumitul literat francez Henri Meilhac, 
scriitor de piese teatrale, a răposat la Paris, 
tn vîr-ta d« 66 ani. Răposatul a fost membru 
al Ac demiei francese.

„ F o i a  p e n tru  t o ţ i “ , nr. 27, cuprinde: 
Odinioară de Delavrancea. — lulea Brun la 
Ateneu ( lustraţie). — Vanitas (poesie) de 
Rada D. Rosriti. — Scriitorii şi artiştii noştri 
(St. Vclescu). — Moravuri nouă de Bunica
— Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea 
de d na Golomb. — Şsoa'ele de agricultură.
— Mărioara, dramă în 4 acte de Carmen 
Syl a, tradusă în versuri de HaraUmb G. 
Lecca. — Vrăjitorul alb, roman de mare sen- 
saţie de Emile Richtbouig (urmare). — 
Glume. — Snoave. — Gândiri. — lubi'eul 
reginei Engliterei. — Castelul. — idila (pocnit-) 
de Silviu Huşianul. — Cheia. — Romanul 
unui călugăr, roman de Jean Rameau (armare)
— Mijloacele de a preîntimpiua naufr8giile.
— Reţete şi sfituri. — Petreceri şi jocuri.
— Posta redacţiunei.

„Econom ia n a ţio n a lă11 nr. 4 cuprinde: 
V. S. Mögt: Un museu comercial. — V. I. 
Radu: Agricultura şi populaţiunea. — P . S. 
Aurelian: Discurs rostit în cameră cu ocasia 
discuţiunei generale asupra proiectului de 
lege pentru infiiuţarea casei rurale. — I 
Georgescu: Starea timpului şi a sămănăturilor 
în Ungaria. — V. S. Moga: Cultura mai eco
nomică a unor plante agricole. — V. S. 
Moga: Revista agricolă şi comercială. — 
Banca naţională a României.

B ib lio g r a f ie .
La librăria „Tipografia“, societate pe ac

ţiuni în Sibiiu, se afla următoari le cărţi :*
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a ..................... fi. 1.30

„ Doi na “, conf. ţinută la ateneul din 
Bărlad, de Mândrescu . . . . „ —.28

„ Cr i t i c e “ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. ă 2 fi. — cr. „ 4.—

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că- 
tana . —.30

„ L i t e r a t u r a  popor ,  r o m â n ă “,
de G a s te r ......................................„ 2.50

■ i n t r o d u c e r e  î n  C ă r ţ i l e  T es
t a m e n t u l u i  v e e h i u  şi n o u “,
do Dr. Iuliu O la riu ..................... „ 2.50

„ C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
d e  Livescu............................................ —.50
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi H. ă 2 fi. 20 cr................ „ 4.—

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
M ureşianu.................................... „ 1.—

„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . „ 4.—
„ T r a n d a f i r i  şi  v i o r e l e “, de

P o p -R e te g a n u l................................. —.60
„Din Mol dova “, schiţe de Ko

tzebue ...................................... • n 1.—
„ F l o a r e a  d i n  F i r e n z e “, de Li

vescu ......................................................—.50
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  s ub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni
coiau B ă lc e s c u ........................ „ 2.—

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. ă 1 fi. 50 cr. . . ,  3.—

„Scr i e r i l e  p ă r i n ţ i l o r  a pos t o -  
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . „ —.70

„ M e r i n d e  d e l a  ş c . o a l ă “ , de
Fopa. . • ..........................................—.60

„ De s p r e  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i i o r “ , de Panaite Zosin . „ —.50

„Memor i i  d i n  t i m p u l  r ă s b o -  
i u l u i “, de Georgescu . . . . „ —.88

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţescu ............................................ 1.—
ediţie de g a l ă ......................... „ 2.—

„ P o e s ii“, de Macedonski . . . .  2.—
„Copi i  de pe  n a t u r ă “, de Ne- 

g r u z z i ....................................................   1.50
*

La comandele din afară sS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Gălindarul silei.
9 Iulie u. 1897 

Iulian: Cut. P. Sámson.

Gregorian: Ânatalia.

Soarele: răsare 4.09, apune 7.51 m.

Sosiţi îa  Sibiia.
în 8 Iulie n. 1897.

Hotel „Imperatul Romanilor“. M. Frisch, co
merciant şi V. Meisel, voiagior din Viena; D-na Bin
der din SSlişte; I. Agatha, locotenent din MurSş-Oşor- 
heiü L. Aghata, G, Stukheit, oficial financial, I. Alpar 
architect şi S. Neuman din Budapesta.

Hotel „Neurihrer“. I. Kraus din Viena şi T. 
Zucevits diu Agram, voiagiori; R. Tetus şi R Grass 
din Helsdorf, d-na Borso M. Grasy şi A. Wolf din 
Mureş-Oşorheiu; Benedek din Medigş. A. Bauer din 
Voslau şi F. Berger din Budapeşta.

Hotel „Meitzer“. P. Stern, voiagor din Cic-Se- 
reda; C. Marinescu, privatier din Bucureşti; Wittman 
petrar din Italia ; M. Klein, preot din Donersmart; 
I. Megler, măcelar din Frâua.

Borsa de măpfnrf din Budapesta dela 3 Mie n 1897.

Sftminţ«
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Preţul per 100 ohilogr. l i
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100 ehilo

delft p&nft doi» p&nA

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâa dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâa de Alba-Reg. „ 

„ n Bacica ,, 
Orâuang. de Nord,,
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75
76 
75 
75 
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1 
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1 
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1

1 
1 
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vaohi ori nou« Soiul

Oualitata» 
por Hect.

SSeară
Ore

• ’v8s
Cueurux (porumb)

99
Mein
Hrişcă
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_ i»Cucuruz

n
OvSs

de natreţ 
de Tiners 
da bar«

Mnä». 
danii «ein

70—72 
60—52 
d3~-8i
84—63
so—n

Sept.-Oct. 
Mart.-Apr. 
Maiu-Juo. 
Iu’ia-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

n
8.71

4.24 

6 45

Frodnota dlrera» S o l a !

SSm. de trif.
a

Oleu de rap, 
Uns. de porc

Slănini

88a”
Prunc 
Lictar

ii
Miere 

Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svSntată
afumată

slavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

Preţul per
100 o h ilo jţr

dela I pân<
ti 901 ’/.— 
4 90. 5 2

5641 615 
4 85 4 4i 
4.25 4 30

4 10
S•4
l i

I *

4 bO
8 7.'

A26

647
Oer MÜ

Sol*

62.—

64 —

S p i r t
Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari
braţ, „ „ „

Bani

52 :o

56 -

M arfă

14.76
52.50
50.50

16 .- 
5 8 .-  
51.

Cursul pi «ţii din Sibiiu.
Din 5 Iulie n. 1897.

Hârtfo-monetă română . Camp 9.45 vând. 9.60
Lire turceşti . . . . |> 10.62 99 10.63
Im periali........................ 99 9.66 9J 9.61
Ruble ruseşti 100 â . . 9» 126.2 > 99 127.25
G a ib o n i................... • 91 6.60 1} 5.66
Napolson-d’ori . . . . 99 9.48 99 9.65

„ (roşeşti) . II 9.46 >9 9.50

ung.

ung.

Bursa de Budapesta
Din 3 Iulie n. 1 27.

Renta de aur ung. 6°/, . . . .  
ii ii ii » 4°/, • • .
„ ung. val. cor. 4°/......................

împrumutul căilor ferate ong.
Aasortisarca datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune)..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a emisiune)...........................
Bonuri rurale ung. .

v ., croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor . . .
Împrumut ca premiu ung.
Loauri pentru reguläres Tisei şi âeghedin 
Bonta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ do aur austriacă .

Dosurile austriaca din 1860 .
Acţiunile băncii aastro- tmgare . 

ii ii da credit ung, , 
ii ii ii !, eustr. .

Scrisori fondare ala insdîuttfiai âs credit şi 
economii „Albina“ . . . .

A rgintul........................................
Galbeni împărăteşti . . . .
Napoleou-d’o r i ...........................
Mărci 100 imp. germane .
London 10 Livres sterlingi .

123 75 
10 >.80 
102.60

124 .-

121.50 
98 85 
98.83 

102.— 
16876 
142.- 
102 26 
10126 
12876 
160(0 
955 —

101.75 
5.69 
6.67 
9.f 6 

58.90 
120.—

Editor ţi redactor responsabili Teodor V. Păcăţian, 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V. H. Dresenandt.

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
— Depos i t  gen era l pentru  Sibiiu şi jur. = —

>05

Avis fumătorilor ie  ţigarete!
H â i t ia  d e  ţ 'g a r e t e  „ O X A U 1 3 * 4 e s t e  c e a  m a i b u n ă ,  m a i  

f iu â , ş i  t o t u ş i  c e a  m a i t a r e  h â r t ie  d e  ţ i g a r e t e .

Total liberă de glycerină.
Se poate capéta pretutindenea.

în pache!are pate tată costă 3 cr -  în pachet comnn „Club eifiuislt" 2 cr.
NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tuburi pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 ăe tuburi costă 18 cr.
La venzări în mare şi mai ales traficanţilor sé dă mare rabat.

- în  Marca de apărare e: Un domn cn ochelari, fumând ţigaretă. * ~
D e p o s i t  g e u e r a l  p e n tr u  S ib i iu  ş i  j u r  ( v â n z a r e  în  m ic

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„TIPOGRAFIA“,
S ib iiu , s trada  F oplăcii, 15.

$)<

■= D eposit general pentru  Sibiiu şi jur. = -

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu
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/^ X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X ^
„Ardeleana“,

institu t de credit şi econom ii, socie ta te  pe acţii în OrSştie.

Fonduri proprii: fl. 350.000. Depuneri: fl. 700.000
Circulaţie anuală: îl. 3,000.000. [1451] 8—12

Institutul tace următoarele operaţiuni, la cari recomandă serviciile s a le :
4) cumpără şi vinde m ărfuri şi producte; 
P) arendează şi exarendează rea lită ţi;
6 ) cumpără şi vinde efecte publice;
7) mijloceşte operaţiuni, specificate sub 3,4,5.

1 ) acordă împrumuturi cu interese de 8 %;
2) primeşte depuneri, dela particulari cu 5 

şi cu 5‘/a, ear’ dela corporaţiuni cui. cu 6 °/„;
3) cumpără şi vinde realităţi;

La institut se mai află 5 0 0  acţii proprii, puse în vindere conform pros
pectului staverit de direcţiunea institutului sub nr. 6 8 / 1 8 9 7 .

Ori-ee afacere se poate resolva şi informări se pot lua verbal în biuroul 
institutului, ear’ înscris prin corespondenţă.

O ră  ş t i e ,  în Maiu 1897. 1  ) i r c e ţ i u n o a .

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. W eigand despre Români
s e  g ă s e s c  d e  v é n z a r e  la  „ L i b r ă r ia “ n o a s t r ă  c u  p r e ţ u r i l e  o r i g in a l e .  A s t f e l :

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und L e u t e cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 384 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ..................................................................................................................... fl. 6.20
Voi. II. ( Volk slitteralur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ................................ fl. 5.—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă................................................................................ fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o Introducere despre popor, volum de
144 peg., c o s t ă .................................................................................................fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„.Primul raport“, (1894) de 157 pag. c o s tă ................................................ fl. 1.85
„Ăl doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s tă ............................................ 2.80
„Al treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă ...................................... ...... 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

„Tipografia“, societate pe acţ. în Sibiiu.

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. să trimite francat 

pentru 2 5  c r .

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni.
rvw m  * I i m ş ş ş ş m i  i  1 i ş <p ~w w

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii N r. 15.

1. Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3 . Ce u’a  fost şi nu va fi Poveste de I. T. 
M e r a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. Pipérus Pétru. Poveste de I. T. Mera .  Un 
exemplar 8  cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
do v a n. Preţul unui exemplar 3 cr sau 6  bani.

6 . Jucării şi jocuri de copii. De P. 1 s p i r e 8 cJb 
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8  cr. sau 16 bani.

8 . Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V ic iu .  Un exemplar 1 6  cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nouă marne. Poveste de Silvestru 
Moldovan .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 3 cr. sau 6  bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler -Poni .  
Un exemplar 8  cr. sau 16 bani.

1.'. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exemplar 8  cr. sau 16 bani.

13. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coşbuc.  Un exem
plar 6  cr. sau 1 2  bani.

14. Bunica de Bojena N é m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1  leu 2 0  bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S ima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau .0 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui lón.  Un exemplar 8  cr. sau 6  bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8  cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. G e- 
nev ray .  Un exemplar 8  cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera.  Un exem
plar 8  cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
B jö rnso n .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8  

bani.
21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din novelele 

californiene ale lui Bret Har te .  Un exemplar 
8  cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8  bani.

„T ribunei“.
Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc,  
Un exemplar 4 cr. sau 8  bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Go goi. 
Un exemplar 20 cr. sau 1 0  bani.

25. Draga mamei. Baladă de George Coşbuc.  
Un exemplar 2 0  cr. sau 40 bani.

2 6 . Taina unei vieţi. De Björnstjerne B j ö r n s o n .  
(1869). Un exemplar 6  cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol.  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de loan S l a v ic i  
Un exemplar 1 0  cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de M o 1 i ă r e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g ineanu l* .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

, 2. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr. sau 1 0  bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar. Un exemplar 1 - cr. sau 24 bani.

35. Un idil în Itoşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8  cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa. 
Un exemplar 8  cr. sau 16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dul fu .  Un exemplar 10 cr. sau 2 0  bani.

38. ţ)ina Mărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  Un exem
plar 1 0  cr. sau 2 0  bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu Ghislan-  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie in 3 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. 1. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de Ioau 
Moţa.  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George Sa nd .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 baui.

41. Rusalia păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
b i ţo n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d  i. Tradusă de 1. L. Caragiali. Un exem
plar 24 cr. sau 43 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan _S1 av i’ci. Un exemplar 
8  cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumperă^ im numér mai mare de exemplare, cu deosebiri 
librarilor ^  pesfcatot venzétorilor, sé dä rabatul cuvenit.

Piatra „Tişafrafi»*, u r â ţ i  pa «eţiimi: V. H. Dresgnwult.

B ib lio teca  p op orală  a
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu

Păcală şi Tândală în Bucureşti.
Păcală. — Mei Tândală, tu ştii că Francezii nu prea sânt pricepuţi în geografie... Dar’ credeai tu că Buzoianu, 

care e profesor de geografie în Români*, sé nu cunoască munţii româneşti ?
Tândală. — Eu cred toate alea, vere.
Păcală. — Ei bine, ine, în harta cea nouă ce a scos şi în geografii a pus multe, a pus oraşe, sate până şi cătune 

ear’ de muntele cel mai înalt dela noi, care întrece şi Bucegiu, şi Omul şi Caraimanu şi tot, n’a pomenit.
— Apoi care munte e mai înalt decât cel de care voi beşti că nici eu nu ştiu sé mai fie vre-unul.
— E „Biblioteca pentru toţi“ a lui Müller, a Neamţului acela din colţul pasagiului.
— Ce pasagiu?
— Pasagiul român, nu ştii, pe Calea-Victor iei Nr. 53?
— A! da, şi ce munte are Müller? A cumpărat vre-un munte?
— Da, şi încă a dat bani mulţi. Numai lui Stăncescu cât ’i-a dat ca să facă lucrările!
— Tot nu înţeleg.
— Măi, „Biblioteca pentru toţi“ cărticelele care se vând n u m a i  3 0  b a n i  (a d ec ă  1 0  cr.) una şi care sânt

aşa de fiumoase şi de bune pentru toată lumea doritoare de cetire, folositoare şi plăcute, a tipărit nici în doi ani, mai bine
de 100 de numere şi din ăcestea numere s’au văndi t vre o 400 000 de exemplare pe care de le-ai pune una peste alta ar 
întrece în Înălţime şi pe răposatul turnul Colţii şi dealurile cele mai mari şi Omul şi Caraimanu, şi Bucegiu şi piscurile cele mai 
înalte ale munţilor noştri.

— Ce spui mă Păcală? ... Apoi ştii că eu nici nu cunosc Biblioteca asta a lui M üller? Dau fuga să cumpăr şi eu. 
Pe care să le iau mai bune?

— Cere catalogul că ţi-’l dă g r a t i s  şi alege pe care vrei; ai de toate felurile, dela nuvelă cinstita bună pentru 
copii până la roman, şi ai şi o grămadă de autori români aleşi.

Au apărut până acum :
Nr. 1. Andersen, Poveşti alese.

„ 2. S. Fl. Marian, Păşirile noastre.
„ 3. Mihail Zamfirescu, Cântece si plângeri, I.
„ 4—5. Herbert Spencer, Despre educaţie.
„ 6 . A. Vlăhuţă, Icoane şterse.
„ 7. Carmen Sylva, De prin  veacuri, I.
„ 8 . Michelet, România, Roma, Piza, etc
„ 9. Leo Bachelin, Castelul Peleş.
„ 10. T. Maiorescu, Novele ş i  Schiţe.
„ 11. André Theuriet, D in tinereţe, etc., novele 
„ 12. M. Demetrescu, Novele.
„ 13. Duiliu Zamfirescu, Novele romane.
„ 14. Wilkins, Anticitatea romană.
„ 15. Gr. M. Alexandrescu, Prosd ş i  poesii.
„ 16. Anton Pann, Povestea vorbii, I.
„ 17. Doamna Colomb, Istorioare.
„ 18. Dumitru Teleor, Schiţe umoristice.
„ 19. Alfred de Musset, La ce visează fetele.
„ 20. Bolintineanu D., Legende istorice.
„ 21. Genevraye, Ombra, roman.
„ 22. Maistre Xavier, Călitoria împreg. odăii mele. 

23. 1” 2 4  } Popov.-Bănăţeanu, D in vieaţa meseriaşilor.

„ 25. Anton Pann, Povestea vorbii, H.
„ 26. Biografiile oamenilor celebri.
„ 27. Mahaffy, Anticitatea greacă.
„ 28—83 Creangă, Opere complete.
„ 34. Ionescu-Gion, Istorice.
„ 35. Dumitru Stăncescu, La gura sobei.
„ 36. Poveşti de Crăciun.
„ 37. Radu D. Rosetti, Prosd ş i  epigrame.

Nr. 38. Goethe, Werther, roman.
„ 39. Anton Pann, Povestea vorbii, 1H. (ultim).
„ 40. Carmen Sylva, De prin  veacuri, II. (ultim). 
„ 41. Huxley, Noţiuni asupra ştiinţelor.
„ 42. Depărăţeanu, D oruri ş i  amoruri, I.
„ 43— 14 Adamescu, Modele de discursuri române. 
„ 45. Depărăţeanu, D oruri ş i  amoruri H. (ultim). 
„ 46. Dr. Urechiă, D uşmanii noştri.
„ 47. M. Zamfirescu, Cântece ş i plângeri, II. (uit.) 
„ 48—49. Adamescu, Modele de discursuri străine. 
„ 50. Pecaut şi Baude, Convorbiri despre artă, I. 
„ 61. A. Vlăhuţă, D in goana vieţii, I.
„ 52. Franţois Copée, Prietene, roman 
„ 53. Wildenbruch, Doi Trandafiri.
„ 54. Bourde, Patriotul.
„ 55. Radu I). Rosetti, D in inimă.
„ 56. Pecaut şi Baude, Convorbiri dpr. artă, II. (nit.) 
„ 57. A. Vlăhuţă, D in goana vieţii, II.
„ 58. Caragiale, Schiţe uşoare.
„ 69. A. Vlăhuţă, Din goana vieţii, III. (ultim). 
„ 60. Abatele Prévost, Manón Lescaut, roman, I. 
„ 61. D. R. Rosetti (Max.) Trotoarul Bucureşţiului. 
„ 62. Tennyson, Enoch Arden, poemă.
„ 63. D. C. Ollanescu (Ascanio), Satire,
„ 64. Costin, Spre primăvară.
„ 65-66. Prévost, Manón Lescaut, v. II. şi III. (uit.) 
„ 67—-69. M inunile universului, voi. 1., II. şi III. 
„ 70. P. Dulfu, Legenda Ţiganilor.
„ 71. Const. Stăncescu, Ce este frumseţa.
„ 72. Buzoianu, Egiptul.
„ 73—74. A Vlăhuţă, Dan, partea I,

Fiecare n u m ér costă n u m a i 16 cr.

Nr. 75. A. Sihleanu, Armonii Intime.
„ 76—77. A. Vlăhuţă, Dan, partea II. şi ultima. 
,, 78. Augier & Sandeau, Ginerile lu i Poirier.
„ 79. A. Pann, Nastratin Hogea.
„ 80—84. Filimon, Ciocoii vechi ş i noi, roman.
„ 85. Adamescu, Biografiile scriitorilor români.
„ 8 6 . Pntlitz, Ce povesteşte pădurea, (novele).
„ 87. G. T. Buzo an, Berberii-Kesperideie (geografie) 
„ 88—89. Dumas (Al. fiul), Denisa, teatru.
„ 90. H. G. Lecca, Poeme.
„ 91. Gastineau, Geniile ştiinţei şl industriei, 

(biografii)
„ 92. Radu D. Rosetti; Sincere, (poesii).
„ 93—94. A. Pann, Povestea lu i Moş Ălbu.
„ 95. G. T. Buzoianu, Cartagena- Cyrena (geografie). 
„ 96—97. B. de St. Pierre, Paul ş i  Virginia, (rom.). 
„ 98. Stavri, De demult, (poesii).
„ 99. Petó'fi, Apostol, (poemă).
„ 100. Andersen, Carte de chipuri fă ră  chipuri,

povesti.
„ 101—-110. Urechi', Dicţionar frances-român.
„ 111. Th M. Stoenescu, Poesii.
„ 112—113. Morand, Introducere la studiul ştiin 

ţelor fisice:
„ 114. Seneca, Liniştea sufletească.
„ 115, Dumitru Teleor, Alte schiţe umoristice.
„ 116—117. A. Vlăhuţă, Iubire, poesii.
„ 118. V. Pop, Fleacuri, (amintiri duioase, schiţe 

şi nuvele.
„ 119. Carmen Sylva, Robia Peleşului, traducere 

de Elena Radu Rosetti.

Librăria „Tipografia“ , societate pe acpuni in Sibiiu,

La „T ip o g ra fia “, so c ie ta te  p e  a c ţ iu n i  în  S ib iiu , se află de vénzire toate volumele apărute până acum în
,,T3il>lioteo» pentru toţi“.
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